



Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ



Ημερήσια Πολιτική και Οικονομική Εφημερίδα

Ετος 92ο ■ Αρ. φύλλου 27.625 ■ Ιδρυτής: Γ. Α. Βλάχος

ΑΘΗΝΑ, ΤΕΤΑΡΤΗ 17 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2010

www.kathimerini.gr • € 1,00

ΣΗΜΕΡΑ

ΑΔΙΑΛΛΑΞΙΑ ΚΑΤΣΕΛΗ

Αδιέξοδο για τα εργασιακά με την τρόικα

Εμπλοκή σημειώθηκε χθες στις διαπραγματεύσεις με την τρόικα για τις αλλαγές στις εργασιακές θέσεις, καθώς η υπουργός Εργασίας, Λούκα Κατσέλη, επιδιώκει να αλλάξει τον όρο του Μνημονίου που συμφωνήθηκε με τον προκάτοχό της Ανδρέα Λοβέρδο και προέβλεπε να θεωρούνται ισχυρότερες οι επιχειρησιακές α-

Απειλές για την τρίτη δόση

Γερμανία και Αυστρία προειδοποιούν την Ελλάδα – Ο Γιουνκέρ διαπιστώνει πρόοδο, αλλά ζητεί περικοπές

Υπό το βάρος της επέκτασης της δημοσιονομικής κρίσης στην Ιρλανδία και ενδεχομένως σε άλλες περιφερειακές χώρες της Ευρωζώνης, η τρόικα ζητεί επιτακτικά τη λήψη πρόσθετων μέτρων, ενώ χθες διατυπώθηκαν και οι πρώτες απειλές από την Αυστρία και τη Γερμανία για αναστολή χορήγησης των δόσεων του δανείου εάν η Ελλάδα δεν επιτύχει τους δήμο-

σιονομικούς στόχους. Ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών Βόλφγκανγκ Σόιμπλε σχολιάζοντας την κριτική που άσκησε ο πρωθυπουργός Γιώργος Παπανδρέου στη Γερμανία για τον μηχανισμό διάσωσης, προειδοποίησε πως η Ελλάδα θα πρέπει να θυμάται ότι η στήριξή της δεν είναι μονόδρομος για την Ευρωζώνη. Ο Αυστριακός ομόλογός του, Γιόζεφ Πρόελ, δήλω-

σε πως η χώρα του δεν θα καταβάλει τη συμμετοχή της για την τρίτη δόση του δανείου, επειδή η Ελλάδα δεν επέτυχε τους δημοσιονομικούς στόχους. Στη συνέχεια, πάντως, ανασκεύασε μερικώς τις δηλώσεις του.

Ο υπουργός Οικονομικών Γιώργος Παπακωνσταντίνου διαβεβαίωσε ότι θα ληφθούν όλα τα αναγκαία μέτρα, προκειμένου να μειω-

θεί το έλλειμμα του 2011 στα επίπεδα που ορίζει το Μνημόνιο (17 δισ. ευρώ), ενώ ο πρόεδρος του Eurogroup Ζαν-Κλοντ Γιουνκέρ εμφανίστηκε ικανοποιημένος, αναγνωρίζοντας ότι έχει συντελεστεί σημαντική πρόοδος το τελευταίο έμνηνο. Ταυτοχρόνως, όμως, σημείωσε ότι απαιτούνται περικοπές δαπανών και διαρθρωτικές αλλαγές. **Σελ. 4 και 23**

Παρά τις νίκες, βαρύ κλίμα στο ΠΑΣΟΚ

Αλληλομαχαιρώματα στον απόηχο των εκλογών

Του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΖΟΥΛΑ

Τα επινίκια έμελλε να κρατήσουν μόλις δύο εικοσιτετράωρα στο κυβερνών κόμμα, καθώς η διαμόρφωση του προϋπολογισμού επανέφερε στο προσκήνιο το βαρύ κλίμα που υπάρχει μεταξύ αρκετών υπουργών, ενώ αίφνης χθες προέκυψαν και υπόγεια αλληλομαχαιρώματα για το ποιοι εντέλει δικαιούνται να επαίρονται μετά την πράσινη επικράτηση στις κάλπες. Όπως χαρακτηριστικά είπε στην «Κ» κορυφαίος υπουργός «είναι τουλάχιστον προκλητικό να πανηγυρίζουν ακόμη και κάποιοι που όχι μόνον προεκλογικώς έλαμψαν διά της απουσίας τους, αλλά αμφισβητούσαν μέχρι τη δεύτερη Κυριακή ακόμη και την ίδια τη στρατηγική του πρωθυπουργού».

«Ευθύνες» Λοβέρδου

Χαρακτηριστική του άκρας πεσιμιστικού κλίματος που εκπέμπει και πάλι η κυβέρνηση ήταν μια άκρας δραματοποιημένη δήλωση (στο Ράδιο 9) του κ. Ανδρ. Λοβέρδου. Επιδιώκοντας να καταδείξει το μέγεθος των δικών του ευθυνών (προφανώς σε σύγκριση με άλλους συναδέλφους του) είπε: «Δεν υπάρχει στη χώρα αυτή υπουργός Υγείας. Υπάρχει λογιστής ασθένειας. Αυτό είμαι, καθώς σε εμένα πέφτει το μπαλάκι για δεύτερη συνεχόμενη φορά να κλείσω άλλη μία μαύρη τρύπα». Και αφού διαβεβαίωσε ότι τους επόμενους πέντε μήνες θα κατορθώσει να «συνεισφέρει συνολικώς κοντά στο 1 δισ. 300 εκατ. ευρώ» (για το κλείσιμο της μαύρης οικονομικής τρύπας των 4,5 δισ.) με ανάλογους δραματικούς τόνους εξέφρασε την ελπίδα του «μετά την 1η Απριλίου να κατορθώσω να μετατραπώ σε υπουργό Υγείας»...

Τέλος στα σενάρια αναδιάρθρωσης χρέους

Αποκλείεται το ενδεχόμενο αναδιάρθρωσης του ελληνικού χρέους, τόνισε ο πρωθυπουργός κ. Γιώργος Παπανδρέου στη συνέντευξη που παραχώρησε και δημοσιεύθηκε χθες στη γαλλική εφημερίδα Le Figaro. «Θα ήταν μια καταστροφή για τους Έλληνες πολίτες, μια καταστροφή για την εμπιστοσύνη τους έναντι της Ευρώπης και του ευρώ», είπε ο κ. Παπανδρέου και πρόσθεσε: «Συνεχίζουμε προς την ίδια κατεύθυνση. Εχουμε ήδη διαψεύσει όσους υποστήριζαν ότι η Ελλάδα δεν ήταν σε θέση να βάλει τάξη στα δημόσια οικονομικά της. Η προσπάθεια αυτή συνεχίζεται». Ο πρωθυπουργός, απαντώντας σε ερώτηση ως προς το αναθεωρημένο δημοσιονομικό έλλειμμα, επανέλαβε ό, τι είχε και προχθές μετά τη συνάντησή του με τον κ. Νικολά Σαρκοζί: ότι δηλαδή η Ελλάδα πραγματοποιεί μια από τις μεγαλύτερες περικοπές ελλείμματος (6%) που έχουν ως τώρα επιτευχθεί από ένα κράτος στη διάρκεια ενός έτους. Ο κ. Γ. Παπανδρέου δεν παρέλειψε να αναφερθεί και στο αποτέλεσμα των αυτοδιοικητικών εκλογών της Κυριακής, υπογραμμίζοντας πως πρόκειται για «μια σαφή ένδειξη ότι, παρά τις θυσίες και τις στερήσεις που απαιτούνται, οι Έλληνες στηρίζουν την προσπάθεια που καταβάλλει η κυβέρνηση και κατανοούν ότι είναι απαραίτητη». Σε ανάλογο πνεύμα και ο κ. Γ. Πεταλωτής διευκρίνισε ότι η σχετική συζήτηση αφορά αποκλειστικώς την επιμήκυνση αποπληρωμής των δανείων μας και όχι ένα νέο Μνημόνιο ή την παράταση αυτού του Μνημονίου.

Σημειωτέον ότι ο κ. Ανδρ. Λοβέρδος είναι ένας εκ των υπουργών που δέχεται μετεκλογικώς αιχμές ακόμη και από ανθρώπους του Μαξίμου. Όχι μόνον γιατί κράτησε δημόσιες αποστάσεις από το δίλημμα των πρόωρων εκλογών που έβαλε ο πρωθυπουργός. Αλλά γιατί και στις κατοπινές δηλώσεις του απέφυγε να αναγνωρίσει ότι ήταν επιτυχής η στρατηγική του κ. Παπανδρέου, όπως άλλωστε έπραξε και χθες περιοριζόμενος στο γενικόλογό σχόλιο ότι «οι Έλληνες επέλεξαν σταθερότητα, συνεννόηση, συμμαχίες και συναίνεση»...

Εκείνος ωστόσο που φαίνεται να προκάλεσε ακόμη μεγαλύτερη όχληση ακόμη και σε βουλευτές του ΠΑΣΟΚ ήταν ο κ. Ευ. Βενιζέλος. Όπως ελέγγο χθες στη Βουλή ο υπουργός Αμύνης μοιά-

«Δεν υπάρχει στη χώρα αυτή υπουργός Υγείας. Υπάρχει λογιστής ασθένειας», υποστήριξε ο κ. Ανδρ. Λοβέρδος.

ζει από τη Δευτέρα να διεκδικεί την πατρότητα επιτυχιών του ΠΑΣΟΚ για τις οποίες ουδόλως αγωνίστηκε, ενώ άλλοι, όπως π. χ. ο κ. Γ. Ραγκούσης, απέφυγαν ακόμη και να παραχωρήσουν οποιαδήποτε συνέντευξη δικαιώσους τους μετά την Κυριακή. Με ανάλογο πνεύμα ενδοϋπουργικά βέλη δέχονταν και πολλά πράσινα στελέχη της Α' και Β' Αθηνών τα οποία ξαφνικά επικαίρουν για τη νίκη του κ. Καμίνη, τη στιγμή



Ο πρωθυπουργός κ. Γ. Παπανδρέου επισήμανε ότι η χώρα μας πραγματοποιεί μία από τις μεγαλύτερες περικοπές ελλείμματος (6%) που έχουν ως τώρα επιτευχθεί από κράτος στη διάρκεια ενός έτους.

που την ώρα της μάχης έμειναν «διακριτικά» στα ασφαλή μετόπισθεν...

Κανένα σχόλιο

Επισημώς βέβαια η κυβέρνηση απέφυγε χθες οποιοδήποτε σχόλιο για τα ενδοκομματικά αλληλομαχαιρώματα. Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος επιχείρησε αντιθέτως να μεγιστοποιήσει τα εκλογικά οφέλη του ΠΑΣΟΚ, ενώ σημειώνεται ότι για πρώτη φορά άφησε και ένα «παράθυρο» ενδεχόμενης ακύρωσης της εξεταστικής επιτροπής για τα οικονομικά στοιχεία που έστειλε στις Βρυξέλλες η Ν. Δ. «Εφόσον η κυβέρνηση αποφασίσει να προχωρήσει την εξεταστική επιτροπή για την οικονομία, αυτή θα προχωρήσει» είπε, αλλά λίγο αργότερα διευκρίνιζε ότι «δεν έχει λη-

φθεί καμία αντίθετη απόφαση» σπεύδοντας να υπογραμμίσει πως ό, τι και να συμβεί δεν έχει καμία σχέση με το κλίμα συναίνεσης που ζήτησε πρωθυπουργός από την αντιπολίτευση.

Ας σημειωθεί πως αν και ο κ. Παπανδρέου δεν αναμένει καμία ουσιαστική ανταπόκριση στην εν λόγω έκκλησή του από τους άλλους πολιτικούς αρχηγούς, πιθανότατα θα τους προσκαλέσει σε κατ' ιδίαν συναντήσεις την επόμενη εβδομάδα. Την εξόφθαλμα επικοινωνιακή του αυτή απόφαση ενισχύει άλλωστε το γεγονός ότι μετά την προσεχή Κυριακή αρχηγός κόμματος θα είναι και η κ. Ντόρα Μπακογιάννη και επομένως μια συνάντηση μαζί της θα είναι μια πρώτης τάξεως «νομιμοποίησή» της έναντι του κ. Σαμαρά...

Απειλητικός ο Σόιμπλε κατά της Αθήνας

Ο υπουργός Οικονομικών της Γερμανίας, Βόλφγκανγκ Σόιμπλε, πήρε χθες τη σκυτάλη της αντιπαράθεσης που εκδηλώθηκε μεταξύ Αθήνας και Βερολίνου, μετά τις δηλώσεις, προχθές, του πρωθυπουργού κ. Γιώργου Παπανδρέου και της Γερμανίδας καγκελαρίου κ. Αγκελα Μέρκελ. Ο κ. Σόιμπλε εμφανίστηκε ιδιαίτερα επικριτικός και απειλητικός: «Όταν άκουσα τα σχόλια του κ. Παπανδρέου, με όλο τον σεβασμό, σκέφτηκα ότι η Ελλάδα είναι ο αποδέκτης σημαντικής αλληλεγγύης από την Ε.Ε. και τη Γερμανία. Η αλληλεγγύη δεν είναι μονόδρομος», δήλωσε ο κ. Σόιμπλε, ριχνοντας λάδι στη φωτιά μιας αντιπαράθεσης, την οποία νωρίτερα επιχείρησαν να κατευνάσουν τόσο ο πρόεδρος της Ε.Ε., Χέρμαν Βαν Ρομπέι, όσο και ο υπουργός Οικονομίας της Γερμανίας, Ράινερ Μπρούντερλε.

Μάλιστα, αργά το βράδυ η κυβέρνηση κατά ένα τρόπο «σήκωσε το γάντι» του Βερολίνου, καθώς συνεργάτες του κ. Γ. Παπανδρέου υπογράμμιζαν πως «οι σχέσεις των δύο χωρών είναι παραδοσιακά άριστες, αλλά στο ζήτημα της οικονομικής διακυβέρνησης, η Ελλάδα έχει λόγο». Μάλιστα, την προσπάθεια του πρωθυπουργού στηρίζει και η Ν.Δ., που μετέδιδε χθες ότι «είναι αυτονόητη η αλληλεγγύη της στην όποια προσπάθεια της κυβέρνησης να αποτραπεί αυτός ο μηχανισμός διάσωσης».

Νωρίτερα, ο κ. Βαν Ρομπέι, μιλώντας στο Κέντρο Ευρωπαϊκής Πολιτικής στις Βρυξέλλες, με θέμα «Οραμα για την Ευρώπη», αναφέρθηκε emphaticά στον θετικό ρόλο που, όπως είπε, διαδραμάτισαν τόσο ο κ. Παπανδρέου όσο και η κ. Μέρκελ, κατά τη διάρκεια της κρίσης στην Ευρωζώνη. «Ποιος άλλος εκτός από τον πρωθυπουργό Παπανδρέου θα μπορούσε να υπερασπιστεί τα μέτρα λιτότητας στην Ελλάδα; Και ποιος άλλος εκτός από την καγκελάριο Μέρκελ θα μπορούσε να πείσει την κοινή γνώμη, η οποία ήταν εν μέρει εχθρική για την αναγκαιότητα ενός μηχανισμού βοήθειας της Ελλάδας;», ανέφερε. Σε διαφορετικό μήκος κύματος από τον κ. Σόιμπλε, ο κ. Μπρούντερλε, από την Ιταλία, απέδωσε την ένταση που προκλήθηκε στις σχέσεις Αθήνας - Βερολίνου σε «εκνευρισμούς», τους οποίους χαρακτήρισε «φυσικό να υπάρχουν μεταξύ Ευρωπαίων εταίρων». Αναφερόμενος, δε, στην οικονομική κατάσταση στην Ελλάδα, δήλωσε: «Εκτιμώ βαθύτατα και σέβομαι τις προσπάθειες της κυβέρνησης του Γιώργου Παπανδρέου. Ελπίζω να συνεχίσει να ακολουθεί απαρέγκλιτα τον δρόμο του και να πετύχει τους στόχους που έχει θέσει».

«Η Ελλάδα έχει λόγο», απαντά η κυβέρνηση – Στηριξη από τη Ν.Δ.

Ο διεθνής Τύπος

Πάντως, δεν αποκλείεται η αντιπαράθεση να προκαλέσει νέο κύκλο ανθελληνικών δημοσιευμάτων στη Γερμανία. Χθες, η οικονομική εφημερίδα του Ντίσελντορφ Handelsblatt, σε δημοσίευσμά της με τίτλο «Οφειλέτες εναντίον πιστωτών», επισημαίνει, μεταξύ άλλων, ότι «οι τόνοι γίνονται όλο και πιο οξείς: Έλληνες, Ισπανοί και Ιρλανδοί επιτέθηκαν χθες κατά της γερμανικής κυβέρνησης σε τόνο άγνωστο μέχρι τώρα. Οι υπερχρεωμένες χώρες απορρίπτουν την εμμονή της καγκελαρίου στη σταθερότητα του ευρώ. Το ευρώ βρίσκεται σε κίνδυνο».

Προσθέτει επίσης ότι οι χώρες των πιστωτών όπως η Γερμανία «πρόσφεραν πέρυσι πάνω από οκτώ δισεκατομμύρια ευρώ στα ευρωπαϊκά ταμεία. Τα κονδύλια αυτά χρησιμοποιήθηκαν ή θα χρησιμοποιηθούν από χώρες, όπως η Ελλάδα, η Ιρλανδία, η Πορτογαλία και η Ισπανία, που θεωρούν όμως ότι ακόμη και η συζήτηση για τη δεινή θέση τους είναι επιβλαβής. Όλες αυτές οι χώρες ανήκουν στους ευνοούμενους της Ε.Ε. Μόνον η Ελλάδα πήρε πέρυσι 3,3 δισ. ευρώ από τις Βρυξέλλες. Και σε περίπτωση που δεν μπορεί να εξυπηρετήσει το χρέος της, εγγυώνται οι πλούσιες χώρες της Ε.Ε. και το ΔΝΤ».